

“一眼之缘”结下深厚“父女情”

青岛退役军人周盛龙抗震救灾时与汶川灾区女孩丹丹结识 真诚帮扶十余年收获“女儿”

5月12日一大早,国网青岛市黄岛区供电公司的副总经济师、综合服务中心支部书记周盛龙拿起手机,给自己远在福建的“汶川女儿”丹丹发去一条信息:“特殊的日子祝孩子们安好。”今年的5月12日,是汶川特大地震发生15周年,当年,退役军人周盛龙前往汶川抗震救灾过程中,与汶川灾区女孩丹丹结下“父女情”。

2008年5月12日,汶川发生里氏8.0级特大地震。地震发生后,原胶南市供电公司迅速组建抗震救援队奔赴灾区开展电力保障救援工作,周盛龙是这支队伍的副队长,在救援过程中,他结识并帮助了时年8岁的女孩丹丹。当时的他们都没有想到,这场“一眼之缘”延续了15年,并将持续一生。



2008年抗震救灾现场,周盛龙与丹丹在一起。受访者供图

一眼之缘 援助汶川结识灾区女孩

“就是那一眼的缘分。”回忆起第一次见到丹丹的场景,周盛龙说,“枯黄的头发,脏乎乎的小脸,她就趴在断壁残垣里学习,非常可怜。”这一幕让周盛龙心疼,“那年她8岁,比我儿子小两岁,当时我就下决心:要帮助她!”虽然已经过去15年,回忆当年那一场景周盛龙仍很心疼。

抗震救援队的营地就在丹丹已经倒塌的家附近,因此,周盛龙与她有了更多的接触机会。“后来了解到,她还有一个哥哥,父母都在外地打工。”对于这个家庭,不幸的是地震让她家的房子倒塌了,幸运的是她家里没有人员伤亡。

而对于丹丹来说,更幸运的是她遇到了周盛龙。“因为距离很近,我们就经常在一起聊天。她很懂事,也喜欢跟我们在一起,于是慢慢地我们就熟了起来,她每天跟在我身后。”虽然才8岁,但是丹丹也会做一些力所能及的工作,救援时,其他队员还经常感慨两人“真像父女”。

抗震救灾工作繁重而

辛苦,周盛龙和队员们主要帮助当地恢复供电。“41天,我们每天工作至少14个小时。看着当地满目疮痍我十分悲痛,其实我也要感谢丹丹,天真烂漫的她让我的内心再次有了阳光。”周盛龙说。

一声“爸爸” 他有了一个“干女儿”

在汶川灾区,周盛龙等人的抗震救灾工作一直持续了41天,他们每天神经紧绷,8岁的丹丹就如同他们世界里的一抹彩色。“大家都很喜欢她,她就像小天使一样。”一个多月的时间,让抗震救灾队员特别是周盛龙与丹丹结下了深厚的情谊。

当时,因为家园已成一片废墟,丹丹只能暂住在一个帐篷内,没有床,只能铺上一些纸板睡觉,于是周盛龙便将自己的行军床送给了她。“经常喊她过来一起吃饭,有时也会专门给她送吃的。不是特别忙的时候还会给她辅导功课。”周盛龙说。

“有一天,她突然叫了我一声‘爸爸’,我当时就好像是被‘电’了一下。”回忆起这一声“爸爸”,周盛龙的脸上浮现了笑容:“我只有一个比丹丹大两岁的儿子,听到她喊‘爸爸’时我就想,我有女儿了。”

于是,周盛龙有了收丹丹为“干女儿”的想法并付诸了行动,他将自己的决定和丹丹的照片传回了青岛。“家人都非常支持我,也感到很高兴,我们家从此多了一个新成员。”周盛龙说。记者了解到,在当时,周盛龙不仅会在工作之余照顾丹丹,他的家人也经常给丹丹送去礼物。

一份牵挂 相隔4000里放心不下

经过41个日夜的奋战,周盛龙和

队友圆满完成了抗震救灾援建工作,他们即将离开汶川回青岛,而丹丹成为了周盛龙的牵挂。在离川时,周盛龙将自己佩戴多年的手表送给了丹丹,并且留下了自己所有的现金,叮嘱她好好学习。

“回到青岛后,我们的队伍迅速休整,回归到原本的生活。”但经历了汶川大地震的抗震救灾援建工作后,周盛龙多了一个时时牵挂的“小女儿”,“那时候沟通不方便,也没有微信,我们只能通过书信、固定电话交流。”

回到青岛20多天后,周盛龙就与丹丹通了电话,“才8岁的小姑娘对于20多天的离别很难过,当时她跟我说‘爸爸我想你了’,我听得心都要碎了,于是我就决定邀请她来青岛玩。”

周盛龙为丹丹和她的母亲买了来青岛的机票,并且事无巨细地安排了游玩路线。“那是丹丹第一次坐飞机,第一次走出大山,我带她们在青岛玩了一个星期。终于在青岛见上面,两家人变成了一家人。”提到这件事,周盛龙脸上满是欣慰。

记者了解到,回青岛后周盛龙每逢重要节日都会为远方的“小女儿”送上祝福、送上礼物,就这样一直坚持到现在。

一生亲情 父女情感人至深

15年过去了,当年8岁的小姑娘已经长大成人,在福建参加了工作。去年,22岁的丹丹还迎来了自己人生中最重要的一刻——结婚。“非常遗憾,因为特殊的原因,没能去当地参加丹丹的婚礼。”周盛龙说,这么多年,一直将丹丹当作自己的亲女儿对待,没能参加她的婚礼,他非常遗憾也非常愧疚。

事实上,在结婚之前,丹丹已经将自己的男友带到青岛,给有爱心的“爸爸”把关。“现在沟通方便了,我们经常通过微信聊天,就像亲父女一样。”说罢,周盛龙向记者展示了他与丹丹的聊天记录。

“因为竹子有很多值得人学习的品质,我觉得您和竹子一样,无私奉献、坚韧不拔、刚正不阿。”在微信的聊天记录中记者看到,丹丹会略显“絮叨”地与周盛龙沟通,而且亲切地称呼周盛龙“干爹”,称呼周盛龙的妻子“干妈”,称呼周盛龙的儿子“哥哥”。

“丹丹一直是个懂事的孩子,参加工作后,她拿到工资还在我过生日时给我发了一个红包。”周盛龙说,这让他十分感动,“我一儿一女,现在他们都长大了。”周盛龙眼含热泪地说。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏



周盛龙为丹丹(右)和她的母亲在青岛西海岸新区拍下纪念照片。受访者供图